

Оглядываясь на год прошедший, среди множества событий и ситуаций попытаемся выделить несколько важнейших, поскольку всё охватить чрезвычайно сложно. Из наблюдений и бесед со специалистами сложилась, возможно, несколько пёстрая, но интересная картина.

Тройной отпор инфекциям

Как бы ни хотелось думать, что пандемия, наконец, закончилась, реальность этим грёзам не соответствует. «Мы прожили третий год развития пандемического процесса коронавирусной инфекции, которая по-прежнему весьма чувствительная для общества», – говорит заместитель директора Центрального НИИ эпидемиологии академик РАН Александр Горелов. По его словам, отличительной особенностью 2022 г. стал одновременный рост заболеваемости коронавирусной инфекцией, гриппом и респираторными инфекциями.

К подобной ситуации специалисты были готовы, поскольку, как известно, подъёмы заболеваемости гриппом отмечаются раз в 6 лет, и последний подъём доминирующего на сегодняшний день варианта гриппа А(Н1N1) был в 2016 г. Поэтому нынешний оказался ожидаемым несмотря на то, что с приходом ковида акценты были смещены в сторону новой инфекции.

«Ковид и грипп – самые серьёзные среди респираторных инфекций, – подчёркивает А. Горелов. – Однако мы живём в мире, где существуют сотни вирусов, поэтому неудивительно, что 1-2 возбудителя могут одновременно встретиться в организме человека. Но такие случаи не часты, они составляют всего 5-6%. И чаще всего отмечаются у детей, особенно раннего возраста, до 7 лет, когда идёт становление иммунитета, и у лиц старше 70, у которых происходит угасание иммунного ответа».

Этот год также отмечен повышением активности такого возбудителя, как оспа обезьян, причём в ряде стран сложилась довольно напряжённая ситуация. В мире насчитывается уже более 82 тыс. случаев. К счастью, в России зарегистрировано всего два случая этого заболевания, однако специалисты отмечают, что учреждения Роспотребнадзора оказались на высоте и дальнейшего распространения данная инфекция не получила. К слову, институт «Вектор» Роспотребнадзора провёл доклинические исследования нового противовирусного препарата, и он уже зарегистрирован Минздравом.

Но, как отмечает академик, и традиционные возбудители никуда не ушли. «По-прежнему значимы инфекции, управляемые средствами специфической профилактики. Снижение темпов вакцинации в ряде стран привело к тому, что заболевания, о которых мы стали забывать, стали появляться снова, – говорит он. – К счастью, Россия не выбилась из темпов плановой вакцинации. В отличие от ряда других стран, у нас, например, на протяжении года было всего 30 случаев кори, что говорит об эффективности принимаемых противозидемических мер».

Что же касается гриппа, то, по его словам, в этом году привито значительное число россиян: более 52% населения, то есть, более 74 млн человек. При этом акцент делался на группы риска: на детей до 6-летнего возраста и людей старше 65 лет, имеющих хронические заболевания.

«Сегодня какие-то чрезвычайные ситуации предугадать невозможно, но совершенно очевидно, что в наступившем году мы продолжим сосуществование с теми же респираторными возбудителями, – считает А. Горелов. –

Так что поговорка «готовь сани летом» актуальна, как никогда».

Эпидсезон, как обычно, закончится в конце апреля – середине мая, а следующей осенью вновь возвратятся так называемые инфекции холодного времени года – удел жителей стран северного полушария. Поэтому к следующему подъёму мы должны быть готовы. И в тех случаях, когда заболевания можно предупредить или облегчить степень его течения, – прививаться».

Итоги

Многовекторность и многозадачность Это отличало прошедший год



Первые плановые операции ГКБ № 15 им. О.М.Филатова после выхода из режима «красной зоны»

Медики на посту

Одним из важных аспектов жизни медицинского сообщества в прошлом году стала работа врачей на новых территориях страны, в которых начался переход на российские стандарты здравоохранения.

Мы знаем о ней из редких информационных сводок, кратких видеосюжетов. Зримо представить себе этот ежедневный подвиг даёт возможность фильм «Диагноз: жизнь» посвящённый службе врачей на Донбассе. Его герои на фоне документальных сюжетов не столько рассказывают о себе, сколько рассуждают о том, каким должен быть настоящий врач, в чём его предназначение. И приходят к выводу, что главная миссия любого врача – отвоевать человека у смерти.

«Мы, врачи, на протяжении последних лет, действительно, стали самыми искренними, самоотверженными людьми, – отметил после предпримьерного показа фильма министр здравоохранения России Михаил Мурашко. – Это и 8 лет Донбасса, и период борьбы с новой коронавирусной инфекцией. Сегодня наши врачи оказывают медицинскую помощь раненым и пострадавшим, 450 молодых педиатров проводят профилактические осмотры маленьких детей в 4 новых регионах России. Вместе с вами обучаемся новым технологиям, оперативно и дружно решаем сложные, подчас неординарные задачи. Я точно знаю: наша специальность самое дорогое, что у нас есть, она позволяет чувствовать себя самостоятельными, нужными людям».

Он отметил также, что рядом с коллегами из Донецка, Луганска, Мелитополя, Херсона работают врачи из федеральных центров и других регионов России. Так, например, шефство над центральной городской больницей города Кировское Донецкой Народной Республики взяла Республика

Саха (Якутия), причём согласно подписанному в июне соглашению, сотрудничество планируется осуществлять в течение 3 лет. Одним из первых «медицинских десантов» стала бригада врачей из Якутии под руководством главного врача Республиканской офтальмологической клинической больницы Ивана Луцкана. Входящие в её состав неврологи, УЗИ-специалисты, офтальмологи, кардиологи и рентген-лаборанты, работая по 12–14 часов в сутки, оказали медицинскую помощь

им. В.В.Вересаева открыт первый в своём роде скорпомощной корпус, оснащённый самым современным оборудованием, где будет возможность принимать до 200 экстренных пациентов в сутки.

Работа стационара строится по принципу «врач – к пациенту»: после максимально быстрого оформления все дальнейшие осмотры и процедуры будут выполняться непосредственно у кровати пациента. Исходя из состояния пациентов будут направлять в одну из трёх зон оказания помощи.

Рядом с приёмным отделением разместили диагностический блок, операционную и кабинеты врачей. Здесь готовы 9 разнопрофильных операционных и помещения регионального сосудистого центра. Помимо врачей, в корпусе будут работать администраторы МФЦ, психологи, служба социальной поддержки, чтобы оказывать комплексную помощь пациентам и их близким.

«Решение о создании 6 скорпомощных стационарных комплексов было принято правительством Москвы и Департаментом здравоохранения столицы в 2018 г., – рассказывает главный врач больницы им. В.В.Вересаева доктор медицинских наук Игорь Парфёнов. – Именно ССК призваны стать местом, где оказание экстренной помощи будет построено по новому стандарту, в котором чётко прописаны все принципы и подходы к оказанию скорой и неотложной помощи, её параметры».

Согласно замыслу, скорпомощные больницы возьмут на себя большую часть экстренной помощи – в пределах миллиона пациентов в год, что, по мнению мэра Москвы Сергея Собянина, выведет оказание такой помощи на более качественный уровень.

Больше лекарств – хороших и разных

Одной из примет года стала определённая нестабильность на фармацевтическом рынке страны. Генеральный директор ЦВ «Протек» Дмитрий Погребинский отмечает: начало 2022 г. ознаменовалось ажиотажным потребительским спросом, вызванным, скорее паническими настроениями. «Санкции, наложенные странами Запада на нашу страну, не коснулись фармынка, – говорит он. – Международные производители, решившие закрыть представительства в РФ, и сейчас передают портфели компаниям в нашей стране. Кроме того, задолго до того момента, когда наступила новая геополитическая реальность, в отечественной индустрии был взят курс на импортозамещение. Не изменилось и наше взаимодействие с партнёрами и клиентами. Фармацевтический рынок – коммерческая среда, где действуют законы рынка, так было всегда. И к ряду клиентов появилось больше доверия – финансовая грамотность розничного звена достигла достаточно высокого уровня. Поэтому мы намерены усиливать свои позиции в сегментах присутствия – на бюджетном и коммерческом рынках».

Нацелены на развитие и другие отечественные компании. Так, в

2022 г. в рамках инвестиционной стратегии расширил производственные мощности «Петровкакс», запустив новую производственную линию по выпуску инъекционных форм и начав строительство опытно-промышленного комплекса для производства биотехнологических препаратов, в том числе для терапии орфанных заболеваний. Компания произвела за год более 15 млн доз трёх- и четырёхвалентной гриппозных вакцин, а объём продаж контрактных продуктов вырос на 135% и по итогам года составит около 1 млрд руб.

Выручка одного из лидеров рынка – компании Р-Фарм, выпускающей онкологические, противовирусные, аутоиммунные, орфанные, пульмонологические и другие препараты, только за первое полугодие 2022 г. составила 98,73 млрд руб., что на 30% больше по сравнению с аналогичным периодом 2021 г.

Что же касается зарубежных компаний, их продукция практически в полном номенклатурном объёме на российский рынок осталась. То, что препараты биг фармы поступают к нам теперь не напрямую, а «в обход» через другие компании или дистрибьюторов, безусловно, влияет на объёмы лекарственных запасов и их доступность (вследствие проблем с логистикой, в том числе). Но, по мнению многих экспертов, назвать ситуацию критической нельзя, как и в случае с прекращением клинических исследований зарубежных препаратов.

Тем более, что растёт число разрешений на проведение клинических исследований для отечественных компаний: в первом полугодии 2022 г. Минздрав выдал 425 лицензий, что на треть больше, чем за аналогичный период 2021 г.

В частности, одна из крупнейших инновационных компаний «Биокад», которая объединяет исследовательский центр, биотехнологическое производство и международные клинические исследования, в 2022 г. получила более 10 разрешений Минздрава России на проведение клинических исследований.

«Это позволяет нам планировать старт исследований новых препаратов, открывая для пациентов в России и за её пределами возможность получить ранний доступ к инновационной терапии», – говорят представители компании.

Сейчас компания проводит в России, Республике Беларусь, Китае и Европе 37 клинических исследований разных фаз препаратов для терапии социально значимых заболеваний, среди которых меланомы, немелкоклеточный рак лёгкого, нейробластома, рак шейки матки, аксиальный спондилоартрит, рассеянный склероз и др.

Добавим: в конце декабря столичные власти расширили меры поддержки фармацевтических компаний, которые занимаются клиническими исследованиями новых лекарственных препаратов на базе московских центров здравоохранения.

Говоря о перспективах отечественной фармы, директор по развитию аналитической компании «АРЭНСИ Фарма» Николай Беспалов отмечает: «Фактически им выпал уникальный исторический шанс кардинально подвинуть конкурентов. Это просто продиктовано здравым смыслом. Природа не терпит пустоты». Подтверждают это и цифры из недавнего выступления спикера Госдумы Вячеслава Володина, сообщившего, что выпуск лекарств в прошлом году в стране увеличился на 15%.

Российские фармкомпании активно ведут свои разработки, регистрируют и воспроизведённые препараты, и дженерики, и оригинальные медикаменты. И наступивший год, безусловно, открывает для них новые горизонты.

Алёна ЖУКОВА,
корр. «МГ».

Москва.